
VERBALE N.____ /2023

SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALEDEGLI STUDENTI DELL8 ‘MAGGIO 2023

Oggi alle ore, _11:30______previa convocazione del Presidente con mail del 5 maggio 2023,
si è riunito il Consiglio di Regionale degli Studenti, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni;

2. Bilancio di Esercizio 2022 dell’Azienda DSU;

3. I variazione del Piano degli Investimenti 2023/25 dell’Azienda DSU

4. Varie ed eventuali.

Presenti:Sayad Nik Sara (Presidente eletta con verbale CTS Firenze del 4/6/2021), Carlini
Tommaso Rocco, Pino Marquino Maurizio Orestes, Sparacino Matilde, Marrucci Nicole, Marru
Maria Chiara, Spadoni Carlo; Ilaria Bonaventura ( Presidente eletta con verbale del CTS di Pisa
del 23/01/2023), Melania Lippolis, Ludovico Piazza, Iris D'Alessandro, Gioele Andreini (DR
126/2023 del 24/01/2023), Gregorio Banti; Malia Gaetano (Presidente eletto con verbale del
CTS di Siena del 30/01/2023), Coglianese Alessia, Agnello Angelo, Rizzo Viola, Musco Alessia,
Desiderato Dalila, Carrabba Sara.

Assenti: Ludovica Costanza Janata

Segretario:

Il Presidente, costatata la presenza del numero legale, inizia il CRS alle ore 11:30, procedendo
con dare la parola al Direttore E. Carpitelli per mostrare il bilancio.

2. Bilancio di Esercizio 2022 dell’Azienda DSU

Presentazione della situazione da parte del Direttore, Enrico Carpitelli → bilancio “a
sorpresa”; dà un risultato positivo, per un aumento dei ricavi sulla ristorazione. Rientro degli
studenti alla didattica in presenza. Eventi che sono stati presi in considerazione anche da Del
Medico e Nardini. Andare a vedere cosa succede sulle borse di studio e sul funzionamento.

Primi cantieri per gli immobili; ad ogni CdA ci sono aggiornamenti.

Sabato è stato girato un intervento da parte del Rettore di Pisa: Zucchi attacca il DSU per la
mancanza di posti alloggio a Pisa. Sia la Carli che Cioffi si sono straniti per la mancanza di 900
posti → in realtà mancano 390 studentu da chiamare a Pisa; sulle ultime 15 chiamate, hanno
accettato solo in 5.

Il DSU ha esaurito il proprio compito di legge a Pisa.
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AUmento delle spese di gestione e di funzionamento per le utenze (quasi 5 milioni in più: 4.8
per l’esattezza); dal punto di vista degli investimenti siamo fermi dal 2019.

Chiedere al Presidente della Giunta, con delega al bilancio, di occuparsene.

Viola Rizzo: Quando le persone rinunciano al posto alloggio? C’è differenza tra inizio e fine
anno?

Dott.ssa Forlai: Uno studente su due rinuncia o prova a posticipare per usufruire dell’affitto

Ludovico Piazza: Si vuole fare un’indagine sulle ragioni della rinuncia? In che modo?

Carpitelli: le domande rispetto alle graduatorie non possono essere fatte in questa sede, in
quanto manca il tempo. Eventualmente ci si può vedere in altra sede.

Viola Rizzo: come sono stati questi crediti? Facendo riferimento al bilancio
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Dott.ssa Forlai: crediti di cui 3.8 milioni sono per investimento che vengono poi ripresi in
fase di rendicontazione

Ludovico Piazza: gli interventi per la Fascetti dove sono inseriti?

Dott.ssa Forlai: investimenti inseriti nelle messe a norma delle CPI

Viola Rizzo: a Siena è stato organizzato un tavolo per quanto riguarda il trasporto pubblico: il
DSU è stato contattato dal tavolo trasporti? Si sta organizzando a livello di spese?

Carpitelli: abbiamo sempre partecipato al tavolo, quando ci è stato richiesto. Il TPL è stato
stipulato su Firenze - con tutte le difficoltà -, a Pisa è stato chiuso l’anno scorso; a Siena si era
chiuso tutto non per volontà del DSU. Qualche mese fa era stato convocato un incontro, che
non ha avuto seguito. Il DSU, per quanto di propria competenza, ha interesse a proporre.

A Siena stiamo ancora aspettando l’ordinanza dall’assessora per la mensa Bandini.

Viola Rizzo: è stato contattato il Comune?

Carpitelli: il Comune ha la pratica sulla scrivania.

Il Direttore esce dalla riunione alle 12:08.

3. I variazione del Piano degli Investimenti 2023/25 dell’Azienda DSU

Viola Rizzo: i lavori sono iniziati solo in una residenza. Quando inizieranno nelle altre
relazioni? Sono previste verifiche, se sì in quali residenze, per la vulnerabilità sismica? Alcune
sono già state iniziate?
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Forlai: dal GANT non ci sono aggiornamenti ufficiali. Il GANT aggiornato è di marzo;
probabilmente verrà aggiornato a giugno. I lavori sono di imminenza partenza.

Ludovico Piazza: Può dare maggiori dettagli sull’installazione di impianti di controllo accessi?
Perché si parla di contenimento della spesa corrente nella relazione?

Dott.ssa Forlai: progetto con obiettivo strategico di revisione di tutti gli impianti per l’accesso
alle residenze. C’è un gruppo di lavoro affinché si possano trovare modelli gestionali per
tracciare meglio la presenza degli studenti nelle residenze. Magari entro 3 mesi i progetti
dovrebbero essere pronti. Si parla di contenimento dei costi perché potrebbe potenzialmente
permettere una riduzione del personale di portineria.

Viola Rizzo: a cosa è dovuta la diminuizione del numero dei dipendenti nelle residenze?

Dott.ssa Forlai: 17 cessazioni rispetto ai 5 assunti.

Viola Rizzo: di fronte alla situazione di Frontebanda.

Dott.ssa Forlai: ad oggi l'Azienda non ha in mano ulteriori elementi se non quelli che ha
anche il CRS.

Viola Rizzo: perché il numero di vincitori di borsa di studio sia diminuito?

Dott.ssa Forlai: l'a.a. 2022/2023 vede un incremento di idonei a Firenze. Ci siamo chiesti se
la nostra comunicazione sia efficace o meno. Ci impegniamo per una nuova campagna di
comunicazione per l'a.a. 2023/2024; l'Azienda vorrebbe aumentare il numero di borsisti.

Viola Rizzo: come mai il costo unitario dei pasti non aumenta, ma bensì diminuisce?

Dott.ssa Forlai: il costo unitario dei pasti diminuisce per i pasti a gestione indiretta;
all'aumentare del numero dei pasti, diminuisce l'incidenza.

Viene fatta una panoramica sulla situazione mense: sia a gestione diretta che a gestione
indiretta, considerando anche i costi che vi sono.

Viola Rizzo: le riserve a cui il DSU attinge, in quanto la Regione non finanzia più, ad un certo
punto finiranno: come farà il DSU?
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Dott.ssa Forlai: le riserve sono utili che ci vengono date e quando non vengono usate,
queste tornano alla Regione. Le riserve non sono tagli ma risorse che sono state sostituite.
Tesoreria di 96milioni: sistema pubblico che non dà interessi. Tipo cassaforte degli enti
pubblici, per cui si possono spendere soldi solo se autorizzati. Il DSU ha una tesoreria libera
ma in maniera autonoma non può essere utilizzata.

Viola Rizzo: sarà l'università che provvederà al pagamento dell'assistenza sanitaria; sarà
invece il DSU ad occuparsi del pagamento di tale assistenza per le persone borsiste?

Dott.ssa Forlai: oggi, in sede di CdA verrà approvato come comunicare le modalità previste.

Esce la Dott.ssa Forlai e si prosegue con il parere:
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Viola Rizzo: parere negativo in quanto le riduzioni che ci sono state sono critiche; si ritiene
che l'Azienda no stia prendendo sul serio le problematiche, sia per i borsisti che per i non
borsisti - ad esempio per le tariffe mensa -. Un'altra problematica è quella relativa alle
certificazioni anticendio, che dovevano iniziare ormai un anno e mezzo fa, mentre, almeno a
Siena, sono iniziati solamente in una residenza. Parere contrario bilancio che per piano di
investimento.

Sono state rilevate criticità anche in altre tematiche.

Ludovico Piazza: si esprime per l'associazione Sinistra Per... (Pisa). Non si concorda con le
politiche che sono state prese: ad esempio con lo spostamento delle risorse, con lo
spostamento della gestione delle mense. Si esprime un giudizio favorevole per il bilancio.

Le stesse criticità sono state riscontrate anche in ambito del piano di investimenti: c'è
difficoltà a portare a termine interventi. Nonostante ciò, anche qui si esprime parere positivo.

Viola Rizzo: oltre alle precedenti problematiche già elencate, ce ne sono altre. Il bilancio si
conclude con un utile consistente, in quanto alcuni soldi non sono stati usati, quando invece
quei soldi potevano essere utilizzati per altri interventi. Ritengo assurdo poter votare
favorevole a questo bilancio.

La seduta del Consiglio Regionale degli Studenti si scioglie alle ore 13:01.
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